
عيبرت ياك رابتخا : رشع ةيداحلا ةرضاحملا

فاده :الأ

تارابتخ نمالا عونلا اذه ةيمهأ و ةيهام باعيتسا و مهف نم بلا طلا نيكمت .–1

تارابتخ نمالا عونلا اذه ءارجإ ةيفيك ىلع بلا طلا بيردت .--2

3 ثحبلا يف اصوصخ ، ةجاحلا دنع تارابتخ نمالا عونلا اذه لا معتسا نم بلا طلا نيكمت ــ

ةساردلا ةياهن ةركذمب يناديملا .

تاقيبطت هل دجوت ثيح مادختس الا ةعئاشلا ةيلا متح الإ تاعيزوتلا نم عيبرت ياك عيزوت ربتعي

ةديدع ،

نسحرابتخا ىلإ فنصي هنأ ثيح تايضرفلا رابتخا يف مدختسي يئاوشع ريغتم ووه

تندوتس عيزوت لثم عيبرت ياك عيزوت دمتعي . لاةيل قتس الا رابتخا )و قيفوتلا ةدوج ) ةقباطملا

برتقاو عيزوتلا ءاوتلا لق املك ةيرحلا تاجرد تداز املكف ةيرحلا تاجرد ىلع لا ماك ادامتعا

لثامتلا .نم

عبرم ياك عيزوتل ينايبلا ىنحنملا لكش :

عبرم ياك رابتخا صئاصخ

يلي اميف اهزجون تازيمملا نم ةلمجب رابتخ اذهالا زيمتي :

- لثامتم ريغ عيزوت .هنا

ىوتسملا نم بلا سلا ءزجلا يف فرعم ريغ عيزوت هنا --

ةياهن مالا ىلإ رمتسيو رفصلا دبيأنم عيزوت .هنا

. نيميلا نم ) ءاوتل الا بجوم عيزوت هنأ )





ةقباطملا نسح رابتخا وألا:

ثحابلا عضي ثيح ، ةدهاشملا تاراركتلا و ةعقوتملا تاراركتلا نيب ةنراقملا هنم ضرغلا

ةعقوتملا جئاتنلا ةقباطمب موقي مث ةعقوتم تاراركت ةروص يف ةبرجتلا جئاتنل اعقوتم الا متحا

دلاةل تاذ قورف كانه ناك اذإ ام ديدحت وه عيبرت ياك رابتخا رودف ةدهاشملا جئاتنلا عم

رابتخاب ةيئاصح الإ تارابتخ نمالا عونلا اذه متهيو . عقاو وه وام عقوتم وهام نيب ةيئاصحإ

ةنيعم ةيرظن وأ نيعم يلا متحا عيزوت هل عمتجم نم اهرايتخا مت ةنيع تادهاشم تناك اذإ .ام

ةدوجب دصقيو تاراركت لكش ىلع وأ ةيمسا تانايبلا نوكت امدنع رابتخ اذهالا مدختسيو

ةظح ملالا تاراركتلا ب ةداع ىمست يتلا و ةنيعلا تاراركت هباشت ىدم ةسارد انه قيفوتلا

Observed ةعقوتملا تاراركتلا Expectedعم ىلص الأ عمتجملا ىف ةساردلا عوضوم ريغتملل .

اذإف . عقوتملا و ظح ملالا نيراركتلا نيب ةنراقملل ةيئاصحإ ةقيرطك عبرم ياك رابتخا مدختسيو

اًرفص ةداع نوكت عيبرت اكي ةميق نإف هعم ةقباطتمو اهتاراركت ىف عمتجملل ةلثمم ةنيعلا تناك

ةظح (ملالا ةنيعلا تاراركت نيب قرف كانه ناك املك رفص نم رثكأ حبصتل ةميقلا هذه دادزتو )

ةعقوتملا ) عمتجملل ىرظنلا عيزوتلا تاراركت نيبو ).

ةميق باسحب موقن ةيادبلا 2ᵡيف ةيلا تلا علالاةق قفو : غيببلا وألا

2ᵡ∑[(o–e)2/e]

ددع ) ةيرحلا ةجرد : نيتددحم نيتميق قيرط نع ةلودجملا ةميقلا داجيإب موقن مث

ــ تافصلا 1) ةيونعملا ىوتسم كلذك .(٪5وأ٪1)و

:ثملا

اهمجح ةنيع نيثحابلا دحأ راتخا 800 صصختلا بسح مهعيزوت ناكو ، دهاع ملا دحأ نم طابلا

يلا :كتلا

ايفارغوميد ةيسايس ع. ايجولويب بادآ صصختلا

350 100 150 200 ةبلطلا ددع

دهاشملا راركتلا ))

ةيلا تلا بسنلا بسح مهتاصصخت عيزوت ناك رخآ دهعم ةبلط عيزوت عم عيزوتلا اذه قفتي :له

ةيونعم ىوتسم مادختساب )0.05)



ايفارغوميد ةيسايس ع. ايجولويب بادآ صصختلا

45 15 15 25 (%) ةيوئملا ةبسنلا

لحلا :

ةيئاصح الإ ضورفلا :

H0 الأرخ دهع ملل رظانملا عيزوتلا عم قفتي ةنيعلا يف تاصصختلا عيزوت :.

1Hالأرخ دهعم لل رظانملا عيزوتلا عم قفتي لا ةنيعلا يف تاصصختلا عيزوت :.

ةيونعملا ىوتسم :

=0.05α

رابتخ الأ ءاصحا :

مقر ةجيتنلل دهاشملا راركتلا لثمت ثيح i،

ةنيعلا مجح برض ةيوئملا ةبسنلا ) مقر ةجيتنلل رظانملا عقوتملا راركتلا لثمت )i ثيح

نم ربكأ ةعقوتملا تادهاشملا عيمج نأ ظح 5نولا نم ربكا ةنيعلا مجح اضيأو 50 نكمي ،اذل

ميقلا و تادهاشملا كلانم ةباتكبو ، تانايبلا هذه رابتخ لا عيبرت ياك رابتخ الا ءاصحا نييعت

يلا كتلا دحاو لودج يف اعم ةعقوتملا :

ايفارغوميد ةيسايس ع. ايجولويب بادآ صصختلا

360 120 120 200 (%) ةيوئملا ةبسنلا



يلا كتلا كلذ متيو ةبوسحملا ياك ةميق ىلع لوصحلل عيبرت ياك ةلداعم قيبطتبو :

لوبقلا و ضفرلا قطانم :

ثيح ةلودجملا ةميقلا نييعتل ياك عبرم لودج مادختسا دنع v=4-1=3

رارقلا :

ةلودجملا نم ربكأ ةبوسحملا ةميقلا نأ ظح .نلا

فلتخم نيدهعملا ب تاصصختلا عيزوت نأ ،يأ ةليدبلا لبقن و ةيرفصلا ةيضرفلا ضفرن يلا وبتلا

هردق ةيونعم ىوتسم دنع 0.05

ايناث لاةيل: قتس للا عيبرت ياك رابتخا

عيبرت ياك رابتخإ (Chi-Square) نيب علالاةق ةساردل هقيبطت متي يئاصحإ رابتخا وه

مألا نيريغتملا نيب علاةق كلا نه ناك اذإ ام ةفرعمل نيريغتم .

عيبرت ياك رابتخإ ءارجإ نكمي (Chi-Square) فلتخمب ثحابلا اهعمجي يتلا تانايبلا ىلع

ةساردلا لحم نيريغتملا نيب علالاةق ةسارد متت ثيحب ثملا) تانايبتس (الا قرطلا .

نيب: علالاةق ةسارد ثحابلا دوي لا،دق ثملا ليبس ىلع 1 لخاد لا الإصت ةيلا وعف ةدوج (

و ةكرشلا 2 لخاد ةفلتخملا لا الإصت بيلا سأ قيرط نع عإلااهن متي رومأ لأي نيفظوملا مهف (

نأب لوقلا نكمي ، نيريغتملا نيب علاةق دوجو حلا يف ةلا،و حلا هذه يف . ةكرشلا سفن

ضعبب نيطبترم نيريغتملا .

وأ الآرخ صقن ريغتم داز املك ) ةيسكع دازالآرخ)وأ ريغتم داز املك ) ةيدرط علالاةق( ةعيبط

عيبرت ياك رابتخاب اهتفرعم نكمي ))لا سكعلا .



ليدبلا ضرفلا و مدعلا ضرف

رابتخ الا ءارجإ لبق علللاةق نيتيضرف ديدحت متي لاةيل، قتس للا عيبرت ياك رابتخاب مايقلا دنع :

نيريغتملا نيب علاةق دجوت :لا ةيرفصلا ةيضرفلا

نيريغتملا نيب علاةق دجوت : ةليدبلا ةيضرفلا .

عقوتملا راركتلا :

دومعلا عومجم × فصلا عومجم

ةنيعلا مجح

نيريغتملا كللا ةدمع والأ فوفصلا عيمجل ةلداعملا هذه قيبطت رركن

ةيرحلا تاجرد ديدحت :

– فوفصلا ددع )= ةيرحلا تاجرد 1– ةدمع الأ ددع )×(1)

اك ةميق ديدحت 2 ةلودجملا :

اك ةميق ديدحت كلذ دعب متي اك2 لودج ىلإ عوجرلا خلال نم ةلودجملا 2 ةيرح ةجرد دنع

ةساردلا تايطعمل اقفو ةددحم

ةيلا تلا علالاةق قفو ةبوسحملا ةميقلا باسحب موقن كلذ دعب :

نم لك ربعت ثيح OوE بيترتلا ىلع ةعقوتملا و ةدهاشملا تاراركتلا نع .

رارقلا :

اك نراقن اك2 ةميق نوكت امدنعف ، ةيلودجلا ب ةبوسحملا اك2 ةميق نم ربكأ ةبوسحملا 2 ةلودجملا

نيب علاةق يأ دجوت لا هنأ ىلع صنت يتلا و مدعلا ضرف وأ ةيرفصلا ةيضرفلا ضفرن اننإف

ةساردلا تحت نيريغتملا نيب علاةق دوجو تبثت يتلا و ليدبلا ضرفلا لبقنو نيريغتملا .

اك ةميق تناك اذإ اك2امأ ةميق نم لقأ ةبوسحملا 2 وأ ةيرفصلا ةيضرفلا لبقن اننإف ةلودجملا

مدعلا ضرف

ثملا



نم ةيئاوشع ةنيع بحس مت ميلعتلا و نيخدتلا و ميلعتلا نيب علالاةق ةساردل 400 صخش

ةيلا تلا جئاتنلا تطعأف :

عومجملا

ن ـــــــــ ي ـــــــــ خدتلا ن يـــــ ــــ خدتلا

م يـــــــ لعتلا

نخدي لا نخدي

220 50 170 ملعتم ريغ

120 70 50 طسوتم ميلعت

60 40 20 يلعأف يوناث

400 160 240 عومجملا

ةيونعم ىوتسم دنع يميلعتلا ىوتسملا و نيخدتلا نيب علاةق دجوت ؟0.05له

لحلا :

تايضرفلا :أــ

يميلعتلا ىوتسملا و نيخدتلا نيب علاةق دجوت .لا :H0

يميلعتلا ىوتسملا و نيخدتلا نيب علاةق دجوت .:H1

ةعقوتملا تاراركتلا :بــ

E1=(220x240)/400=132 ,E2=(120x240)/400=72,.....

عومجملا

ن ـــــــــ ي ـــــــــ خدتلا ن يـــــ ــــ خدتلا

م يـــــــ لعتلا

نخدي لا نخدي

220 88 132 ملعتم ريغ

120 48 72 طسوتم ميلعت

60 24 36 يلعأف يوناث



400 160 240 عومجملا

ةيرحلا ةجرد :

(c-1)x(r–1)=(2-1)x(3-1)=1x2=2

يه: ةلودجملا ةميقلا 5.99

دجنف ةقباسلا علالاةق قف و ةبوسحملا ةميقلا داجيإب موقن :

=(170–132)2/132+(50-88)2/88+...

ضفرنف يلا وبتلا ةلودجملا ةميقلا نم نم ربكأ ةبوسحملا ةميقلا نأ حضاولا نم

ىوتسملا و نيخدتلا نيب علاةق دجوت هنأ ...يأ ةليدبلا ةضرفلا لبقن و ةيرفصلا ةيضرفلا

هردق ةيونعم ىوتسم دنع يميلعتلا 5٪.


